

# 数智驱动的能源类本科生跨学科实践能力培训研究

谢楠<sup>\*</sup>, 刘志强

中南大学能源科学与工程学院, 湖南 长沙 410083

DOI: 10.61369/SDME.2025110029

**摘要 :** 在全球能源结构深度调整与数字技术加速迭代的背景下, 能源行业开启了绿色低碳化、智能化的转型征程, 对人才的跨学科实践能力提出了全新且更为严苛的要求。当下能源类本科教育在跨学科知识体系搭建、实践教学资源整合、产学研协同推进、国际交流拓展以及教师跨学科教学能力提升等方面存在明显短板, 难以精准对接能源行业对高素质复合型人才的紧迫需求。本研究紧扣“数智驱动的能源类本科生跨学科实践能力培养”这一核心主题, 通过构建跨学科知识体系、深度融入数智技术、强化产学研合作、拓宽国际化视野以及提升教师跨学科教学能力等多元策略, 全力突破传统教育模式的瓶颈, 致力于培育契合能源行业智能化、绿色化发展潮流的高素质复合型人才, 为能源行业的人才梯队建设筑牢根基, 驱动能源教育迈向创新发展的新阶段。

**关键词 :** 数智技术; 能源学科; 跨学科; 能力培训

## Research on Interdisciplinary Practical Ability Training of Energy Undergraduate Students Driven by Digital Intelligence

Xie Nan<sup>\*</sup>, Liu Zhiqiang

School of Energy Science and Engineering, Central South University, Changsha, Hunan 410083

**Abstract :** Against the backdrop of in-depth adjustments in the global energy structure and the accelerated iteration of digital technologies, the energy industry has embarked on a journey of green, low-carbon, and intelligent transformation, placing new and more stringent requirements on talents' interdisciplinary practical abilities. Currently, undergraduate education in energy-related fields has obvious shortcomings in aspects such as the construction of interdisciplinary knowledge systems, the integration of practical teaching resources, the promotion of industry-university-research collaboration, the expansion of international exchanges, and the improvement of teachers' interdisciplinary teaching capabilities, making it difficult to accurately meet the urgent demand of the energy industry for high-quality compound talents. Focusing on the core theme of "cultivating interdisciplinary practical abilities of energy undergraduate students driven by digital intelligence", this study strives to break through the bottlenecks of traditional education models through multiple strategies, including building an interdisciplinary knowledge system, deeply integrating digital intelligence technologies, strengthening industry-university-research cooperation, broadening international perspectives, and enhancing teachers' interdisciplinary teaching abilities. It is committed to cultivating high-quality compound talents who conform to the trends of intelligent and green development in the energy industry, laying a solid foundation for the talent echelon construction of the energy industry, and driving energy education into a new stage of innovative development.

**Keywords :** digital intelligence technology; energy discipline; interdisciplinary; ability training

## 引言

当前世界能源产业处在“绿色革命”的结构性调整期, 与此同时, 信息技术也展现出迅猛的发展势头。在这“两股力量”交织作用之下, 能源行业出现了向绿色化、低碳化发展与向智能化方向转型升级的“大势所趋”<sup>[1,2]</sup>。这一产业结构转型带来的机遇与挑战意味着依靠简单思维体系设计的能源专业本科教育模式所培养出的人才已难以满足上述“绿色革命”时代发展的新要求<sup>[3,4]</sup>。能源类专业人才培养需要摆脱原有格局的局限, 将单一学科的知识与技能融入工程实践的场景中。本研究围绕“数智驱动的能源类本科生跨学科实践能力培养”的研究方向展开, 探究大数据、人工智能、物联网等数智技术在能源实践教学中的实施应用, 设计多学科相融合的协同育人框架, 完善产学研融合方式, 拓展国际化人才培养的路径, 多维度提升学生的实践能力, 更好服务能源行业的人才培养新需求。

基金项目: 本文系湖南省项目群普通教育类教学改革研究项目子课题《数智驱动的能源类本科生跨学科实践能力培训》(课题编号2025jy105); 湖南省研究生教育教学改革研究类项目/中南大学学位与研究生教育教学改革研究项目《硕士研究生多维创新与实践能力培养的教育改革研究》(项目编号: 2025JGB052) 的阶段性成果。

作者简介: 谢楠(1991-), 男, 湖南邵阳人, 博士, 讲师, 研究方向: 能源系统开发与评价。

## 一、构建跨学科融合的知识体系

目前能源领域所呈现的复杂性迫切地要求学生掌握多学科知识，但传统的教育模式通常只注重单一学科知识的传递，这导致学生难以形成系统化、跨学科的认知框架。在这一背景下，整合构建跨学科融合知识体系具有十分重要的意义<sup>[5]</sup>。从课程设置上看，高校可以精心设计跨学科课程体系，有机结合能源科学、大数据、人工智能和物联网核心知识，构建多元化学习平台。例如，可以开设如“能源大数据分析”和“人工智能用于能源系统”这样的跨学科课程，这些课程可以使学生在学习过程中系统地掌握不同学科的知识。同时，将具体工程案例与项目驱动教学相结合，让学生在实际教学中体会应用不同学科知识解决能源系统实际问题。以丹麦代尔夫特理工大学为例，该大学能源工程专业开设的“能源系统的建模和优化”课程，集数学建模、计算机编程和能源系统分析于一体，通过让学生在实际项目中利用多种学科知识来解决现实问题的教学方式，切实提高学生跨学科的实践能力。如此学生既可以习得能源技术理论扎实基础，又可以通过跨学科合作形成综合问题解决能力。这一融合式教育模式将提供一个更综合的角度来帮助学生灵活地应对复杂能源环境的挑战。在实际的操作过程中，要突破不同学科间壁垒，对课程内容进行整合，使学生能够在学习的过程中自然而然地接触不同的学科知识，这样才能够更好地构建跨学科知识体系。另外，教师还需重视指导学生整合运用不同学科知识，发展跨学科思维能力。

## 二、深化数智技术在实践教学中的应用

大数据、人工智能、物联网等数智技术的发展为能源类本科生跨学科实践能力培训带来了契机。结合数智技术开展实践教学，为提升学生的实操能力提供了重要途径。在此基础上，引入先进的大数据分析、智能仿真及应用，可以在实际项目中引导学生学习相关的技能。例如让学生在涉及数据驱动能源系统建模、基于智能的能源调度与优化等实际项目中，运用人工智能的方法进行仿真实验分析，进而深刻理解数智技术在能源问题上的应用，提高对数智技术的掌握<sup>[6]</sup>。通过相关实践，可高效培养出学生解决能源问题的创新思维和工程应用能力，为未来适应复杂技术型、复杂需求型的能源工作岗位打下基础。以德国西门子公司在电网管控业务中开发的“主动网络管理”(ActiveNetworkManagement, ANM)软件包为例，该软件包在电网的智能控制问题上，采用了跟踪分析电网如何与不同能量负载进行交互来调整可调节部件的方法，使电网的效率得到最大限度的提升。在教学中，可以引入类似的实际项目，让学生运用数智技术进行电网优化分析，提升对数智技术在能源领域应用的理解。

## 三、强化产学研合作以提升工程实践能力

能源技术的发展离不开产学研的融合，通过产学研合作可以给学生带来更丰富的工程实践经验。高校应加强与能源行业龙头

企业和研究机构的合作，共建产学研合作研发平台，并建立产学研合作学生实习基地，了解行业发展趋势和技术需求，让学生在真实的工程环境背景下历练相关实践能力。通过这种产学研合作方式可以让学生有机会应用课堂的理论知识解决实际问题，将课堂的理论知识和专业知识直接应用到工程实践中，提高工程思维和解决实际问题的能力。以盐城工学院新能源现代产业学院为例，其携手地方政府、企业共建以风电产业相关专业为主、特色产业跨学科专业培养为辅的产学研联合平台，实施沉浸式实践教育，促进教育链、产业链、创新链和人才链“四链”深度融合，形成了“两业两合”人才培养新模式，育人质量、育人效果显著。在实际应用中，高校可以选择和企业共同制订实习方案，确定实习目标和任务，帮助学生在实习过程中有针对性地提升实际实践能力<sup>[7]</sup>。同时高校可联合能源企业共同进行科研项目立项研究，由教师、企业工程师等引导学生参与项目研究，把所学知识运用到解决实际问题中去，从而促进工程实践能力的培养。

## 四、拓展国际化视野以提升全球竞争力

面对能源转型带来的全球挑战和机遇，高校应引导学生开拓全球视野，紧跟国际能源技术发展方向。一方面可通过举办国际学术交流、海外学习实习、短期访学等举措，与国外知名高校开展学生访学交流互换计划，促使学生赴国外学习先进能源技术及管理经验、开拓视野；另一方面，可与国外高校、科研院所建立合作关系，开展学生联合培养计划，为学生提供更多学习实践、在国际舞台展示实力的机会，增强学校国际话语权和学生国际竞争力<sup>[8]</sup>。此外，高校可鼓励学院订阅学科国际知名期刊，通过向学生讲解能源及其交叉领域国际前沿技术研究、应用情况，并多渠道联系好论文、好成果的作者，通过交流探讨更直接了解理论、应用的产生过程，启发学生借鉴国际院校研究的新思路、新方法。同时，高校还需鼓励学生积极参与国际会议和竞赛，提高学生国际化交流、学习的能力和综合素质，并邀请国外知名学者、行业专家来校做学术讲座和研讨，使更多的学生了解国际能源领域的前沿性动态。

## 五、提升教师的跨学科教学能力

教师的教学水平直接影响着学生的学习成效，而现阶段部分教师数智化教学水平不高、开展跨学科教学不足，成为制约教学质量进一步提高的瓶颈。因此，提高教师的跨学科教学水平对能源类本科生培养跨学科的实践能力至关重要。在数智技术高度发展的今天，教师应具备先进的教学理念以及数智技术的相关应用能力，在数智技术的带动下更好地满足跨学科教学的要求<sup>[9]</sup>。高校应有意识地组织教师外出学习和参会，参加数智技术人才培训、了解跨学科教学前沿技术成果，通过研讨交流，提升教师眼界，了解先进的教学理念和技术手段，学会数智技术在能源系统优化问题处理上的应用，学习数据分析技术以及指导学生实际操作的经验技巧等，并鼓励教师间团结协作、集思广益，联手设计一

个包含能源科学、大数据分析和人工智能等在内的跨学科课程，用以训练学生解决综合性问题。此外，建设教学发展中心，向教师提供教学咨询服务以及邀请数智技术工作者进行专题授课，分享他们的研究成果和技术应用等方面的优势等，也能很好地促进教师教学水平的提高，增强学生跨学科综合能力，推动能源类本科教育开辟新的教育发展空间。

## 六、结束语

本研究基于能源行业发展现状，围绕能源类本科教育存在的问题，提出基于数智驱动的能源类本科生跨学科实践能力培养体系，突破单一教育教学模式，提升学生全方位的实践综合能力，

培养符合能源行业智慧化、绿色化发展的高素质综合型人才。其在契合国家教育体制改革和创新驱动发展要求，符合国家新能源行业政策扶持及数智化教育发展趋向下，不仅为能源行业可持续发展奠定了坚实的人才基础，也为我国能源行业在全球能源绿色转型发展中抢先发展、稳健前行贡献了力量<sup>[10]</sup>。

未来我国能源类本科教育应在数智技术持续演进与能源行业持续变革的背景下持续深化跨学科融合，进一步拓展国际合作与交流的广度与深度，动态优化人才培养模式，以源源不断的高素质人才供给满足能源行业日益增长的人才需求，为能源行业的可持续发展注入强劲动力，帮助我国在全球范围内稳步实现能源转型。

## 参考文献

- [1] 黄建，李敏慧，冯升波."双碳"背景下煤炭行业特色院校教育改革的路径研究[J].中国煤炭，2024,50(09): 18–25.
- [2] 申俊超，李芳婷，苏敏."挑战杯"竞赛视角下大学生创新创业能力优化路径探析[J].黄河.黄土.黄种人，2022(17): 44–46.
- [3] 王建冈，孙宏国，刘丹丹，等.基于学科竞赛的电气新能源类创新人才培养研究[J].江苏科技信息，2021,38(19): 57–59.
- [4] 肖竹钱，王宏鹏，郑慧琳，等.基于学科竞赛的应用型高校学生"双创"能力培养教学体系建设[J].才智，2025(02): 157–160.
- [5] 许宁波，侯毅红，伦佳琪，等.基于学科竞赛助力学生创新能力培养的研究与实践——以郑州工商学院机械类专业为例[J].山西青年，2024(24): 77–79.
- [6] 王瑜，范燕琳，毕中波，等."数智驱动 自智牵引"中国联通基站绿色发展迈上新台阶[J].通信世界，2024(02): 27–28.
- [7] 张雪岩，高庆忠，郭瑞，刘姝，高微，矫斌.风电实训平台建设与"数智化"人才培养探索[J].高教学刊，2024,10(32):164–167+172.
- [8] 李艺凡，杨俊兰，朱玉雯."智能+新工科"背景下能源动力专业跨学科复合型应用人才培养[J].中国电力教育，2024,(10):74–75.
- [9] 钱剑峰，白天，杨晓庄."双碳"战略背景下能源类专业的发展探究[J].黑龙江教育(理论与实践)，2023,(12):71–73.
- [10] 潘常虹.数智引领下的跨学科应用型物流人才培养模式的探索与实践[J].物流工程与管理，2023,45(05):186–188+200.